

执政将满百日 特朗普政府面临国内“三重暴击”

据新华社北京4月21日电 美国总统特朗普第二个任期未满百日，却已深陷风暴中心。三名民主党籍前总统罕见密集发声，虽然没有点名，但美国媒体解读说，他们都是在针对特朗普政府的政策，打破美国前总统避免公开批评现任总统的惯例。

与此同时，特朗普移民、关税等一系列政策引发民众强烈不满，多地掀起抗议潮。特朗普政府还面临法律层面挑战，因撤销逾千名留学生签证而遭遇集体诉讼；加利福尼亚州政府指控联邦政府违法滥施关税。

三名前总统密集“差评”

奥巴马本月3日在哈密尔顿学院发表讲话，批评特朗普政府对美国大学等机构采取的措施，号召进行反击。奥巴马说，“解决问题要靠我们所有人”，这包括那些说“不，那不对”的普通人。

拜登15日在芝加哥发表讲话，谴责“政府效率部”负责人马斯克削减社会保障开支。拜登说：“在不到100天时间内，这届政府已造成如此大的损害和破坏。”

克林顿19日在俄克拉何马城联邦大楼爆炸案30周年纪念仪式上讲话，将这座城市曾经团结的方式与当前国家的分裂状况作对比，“就像大家都在争论谁的怨恨更重要，谁的怨恨更有道理，以及为了获取优势而稍微歪曲一下事实也没关系”。

美国《华盛顿邮报》在报道中说，三名民主党籍前总统在批评中没有点名特朗普，但传递出的信息明确无误，似乎都对特朗普政府的政策感到震惊。

有历史学家认为，前总统公开严厉批评现任总统本就罕见，而这三名前总统在如此短的时间内都这么做，或许史



4月19日，人们在美国首都华盛顿白宫门前参加抗议活动。新华社发(亚伦摄)

无前例。

特朗普今年1月就任以来，美国在世前总统中未公开发声批评他的只剩下共和党籍前总统乔治·W·布什(小布什)了。按照《华盛顿邮报》说法，小布什也曾表达过自己的反感。

民众抗议此起彼伏

特朗普上任三个月来，美国各地抗议频发。本月，全美各地抗议活动逾千场，覆盖全部50个州。在首都华盛顿，受到联邦政府大规模裁员等政策影响，抗议活动更是已经常态化。

19日，抗议风暴再次席卷全美。在华盛顿、纽约、旧金山、波士顿等主要城市，民众走上街头，谴责特朗普政府驱逐移民、政府裁员、加征关税等多项政策侵犯公民权益以及违反宪法。

“停止非法驱逐”“工人而非富人拥有权力”“宪法危机已经到来”……白宫门前举行的抗议活动中，各种自制标语牌非常“吸睛”。

新华社记者现场采访、观察发现，抗议者除了对具体政策表达不满，更深层的担忧在于制度受到破坏以及宪法面临危机。不少标语牌都包含“正当程序”“宪法危机”“恢复民主”等关键词，体现了民众对美国民主与法治的深切忧虑。

在一家非营利组织工作的弗兰克告诉新华社记者，他来自白宫门前抗议，是因为特朗普政府所作所为正在破坏宪法，损害民众利益。他说，美国法律规定，每个人在被证明有罪之前都被认为是无辜的，然而特朗普政府在没有任何审判的情况下，取消学生签证、驱逐移民，把他们赶出美国，其行为违背了正当程序。

弗兰克认为，这届政府所有的政策都是为了确保那些在竞选中捐款的富人变得更加富有。“他们减免富人的税收，确保公司变得更强大、更有权势。这是亿万富翁的议程，而不是普通人的议程。”

诉讼案件接连不断

特朗普执政两个多月时，据美国彭博社统计，美国国内针对特朗普政府的诉讼就已经超过150起。

最近几周，美国政府取消逾千名留学生签证或合法身份一事持续发酵。18日，超过100名受影响的留学生联合向美国联邦法院提起诉讼，要求恢复合法身份并阻止美国政府继续实施该政策。

据美国媒体报道，受影响学生来自亚洲、欧洲和中东等地，涉及哈佛、斯坦福等私立名校和公立大学，其中一些学生因参加支持巴勒斯坦的示威活动而被撤销签证，还有一些则因驾驶违章等轻微违法行为。部分学生表示，不清楚自己为什么会成为“目标”。

哈佛大学的教授团体已经向波士顿一家联邦法院发起诉讼，要求法院下令阻止特朗普政府冻结对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。

另外，特朗普滥施关税也在美国国内遭到抵制。加州州长纽森16日宣布就关税问题起诉特朗普政府。他批评特朗普政府滥用关税政策的行为“违法”，给美国经济造成严重混乱和破坏。

加州是美国首个对特朗普政府滥施关税发起诉讼的州。在此之前，特朗普政府已因关税政策被多家美国小企业联合起诉，一家非营利组织也就关税问题起诉美国政府。

(记者：陈丹、熊茂伶、高山、胡友松)

以军称“误杀”加沙救援人员 巴红新月会批“充满谎言”

据新华社北京4月21日电 以色列国防军20日公布一份内部调查报告，承认上月在加沙地带袭击救援人员一事中出现“职业失误”，但否认破坏现场掩盖证据，且坚称15名死者中有6人是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员。巴勒斯坦红新月会则指责以军报告“充满谎言”，是推卸责任。

负责调查的以军官员约亚夫·哈尔-埃文在报告中说，以军3月23日在加沙地带南部城市拉法附近先后开火三次，第一次袭击了一辆疑似哈马斯所用车辆，打死两人、活捉一人；一小时后，以军在相同地点枪击多辆前来救援的救护车和消防车，打死12人；约15分钟后，以军又开枪射向一辆路过的联合国车辆，打死一人。

这份调查报告将导致救援人员遭枪杀的责任归咎于一名以军战地指挥官的“判断失误”。报告说，这名指挥官在夜色中没看清，以为第二拨遇袭的车队是来救援的哈马斯车辆，将下车救人的医务人员错认为哈马斯武装人员，所以带头开枪。这名指挥官已被解职。

以军先前称这些“可疑车辆”既未开

车灯，也无任何标识。巴勒斯坦红新月会后来发布的一段视频却很快“打脸”以方说法。这段据信由一名遇袭人员生前用手机拍摄的视频显示，这支急救车队打着双闪灯，车上有明显标识，且车内人员身着医护制服。以军20日在报告中辩称，以军士兵佩戴的夜视镜使能见度变差。

加沙地带卫生部门先前指认，遇害人员遭以军“处决”，其中一些人双手被反绑，头部和胸部中弹。以军否认这一说法。最新公布的一段无人机航拍视频显示，以军士兵在二三十米开外的距离开枪。

按照联合国人道主义事务协调厅和巴勒斯坦方面相关人员说法，共有17人遭以军袭击，其中15人遇害，包括8名巴勒斯坦红新月会医务人员、6名加沙地带民防部门应急人员以及一名联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处雇员。此外，一人被以军扣押后释放，另一人目前还在以军手中。

以军20日发布的调查报告说15名死者中有6人为哈马斯成员，但未提供任何证据。以军先前称，死者中有9名哈马斯成员。哈尔-埃文承认，遭袭人员未配

备武器，以军也未在车辆中查出武器。

袭击发生后，以军将死者尸体掩埋并销毁受损车辆，以至于联合国机构及巴方人员在事发一周后才发现。以军在调查报告中声称，掩埋死者是为避免尸体遭野狗撕咬，销毁处理车辆则是为平民撤离“让道”。按以军说法，以方并未隐瞒此事，事发当天即将情况告知联合国，后又引导协助相关人员找到尸体。

巴勒斯坦红新月会发言人内巴勒·法尔萨赫20日批评以军最新报告“充满谎言，站不住脚，不可接受”。“它将杀戮合理化，把责任推给战场上的个人失误，但真相完全不是那么回事。”

联合国人道主义事务协调厅驻巴勒斯坦被占领土办事处主任乔纳森·惠托尔说，如果这次不进行问责，类似事件还会发生，“包括救援人员在内，太多的加沙平民无辜死去。他们的故事根本登不上新闻头条”。

根据联合国统计，2023年10月本轮巴以冲突爆发以来，已有超过1000名医务人员、150多名来自巴勒斯坦红新月会和民防部门的应急人员死于以军袭击。以方极少调查这类事件。(王宏彬)



4月19日，加沙城一处被以军空袭的地点冒出浓烟。新华社发(马哈茂德·扎基摄)